

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

†

Primer aniversario.

EL SEÑOR

D. ISIDORO HERRERO Y SOLAR

Procurador de los Tribunales de esta Ciudad,

falleció en la misma el 15 de Septiembre de 1900, a los 47 años de edad,

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.^a Paula Enciso; sus hijos D.^a María, D. Isidoro y D.^a Paula; padres políticos D. Félix Enciso y D.^a Basilia de Mignel; hermanos D.^a Ramona, D.^a Ana y D.^a Ascensión; hermanos políticos D. Salvador Cabruja, D. Genaro Sanz y D. José M.^a Pascual; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos y relacionados se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado.

Todas las misas que se celebran en la ermita de la Soledad el sábado 14 del actual serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

ASPIRACION NACIONAL

Nunca mejor ocasión puede presentarse que ahora que ha estado reunida en aguas del Cantábrico nuestra potente escuadra para ocuparnos de lo irrisorio de nuestro poderío marítimo en la actualidad y de la necesidad en que nuestros gobiernos se hallan de atender, como se merece, asunto de tan capital importancia para la conservación y prestigio del territorio español.

¿Pero qué vamos á decir nosotros que no sepa todo el mundo? Efectivamente, todo el mundo sabe que no tenemos ni siquiera asomos de una regular escuadra; todo el mundo sabe también que los pocos barcos que tenemos son tan deficientes que en el más corto viaje sufren averías; pero no todo el mundo sabe las consecuencias que á España puede traer la carencia absoluta de una escuadra que vigile, sin peligro á irse al fondo del mar,

y en la que podamos tener un seguro medio de defensa.

Y esto es lo que nos proponemos hacer ver al escribir estas cuartillas; mejor dicho, nos proponemos poner de relieve los pensamientos que sobre este asunto expone el teniente de navío D. Manuel Andújar y Solana, en su libro «Patria y poder del mar», publicado recientemente, á cuyo libro ha puesto, á manera de preámbulo, un excelente prólogo el excelentísimo señor Intendente de Marina, don Leandro de Saralegui y Medina.

Bien nos dice el Sr. Saralegui, en el siguiente párrafo de su prólogo, el objeto que el autor se ha propuesto en su obra. «La importancia del poder marítimo de España, en su más amplio y general sentido, muchas veces expuesta, pero pocas con la novedad, la discreción y el alcance que en los trabajos reunidos á continuación de estas líneas, es el tema que el Sr. Andújar se ha propuesto desarrollar en ellos, poniendo á contribución el

copioso caudal de sus luces y el tesoro de las severas lecciones del pasado, para deducir, en primoroso y levantado estilo, el ideal que nuestra posición en el mapa geográfico de Europa y las eventualidades peligrosas del porvenir nos obligan á no perder de vista un momento, por nuestro interés propio, y las exigencias de la realidad universal del mundo contemporáneo.»

De que España fomente su industria y su comercio marítimo, así como de que adquiera lo más pronto posible una regular escuadra de buques de combate, depende principalmente el que pueda figurar, como hasta ahora, al lado de las naciones independientes, porque sin industria marítima, mueren las industrias dentro de la nación; sin barcos que transporten estas industrias, muere también el comercio nacional, y sin barcos de guerra, muere, desaparece la integridad de la patria y están expuestos á cada momento nuestros territorios y nuestra sangre á sufrir días de luto y descalabros como los que no queremos recordar.

Una buena marina, el figurar con mucho poderío marítimo, pero no un poderío ilusorio, sino un poderío verdadero, un poderío real, aumenta la consideración que ya puedan tenernos otras naciones, aumenta las industrias y el comercio, aumenta la riqueza y hace que podamos estar más tranquilos en las contingencias que pudieran sobrevenir.

Fundándose en esto precisamente, todas las naciones que se precian de ser independientes se sacrifican por aumentar su poder marítimo, juzgando que el gasto que para ello hacen es un gasto reproductivo siempre.

Y España no es de las que menos necesitan esa escuadra á que hacemos mención. En la actualidad estamos imposibilitados de atender á cualquiera contingencia que pudiera venir. Y no porque nuestros puntos estratégicos sean malos, no; felizmente, poseemos lo mejor de to-

dos los contornos europeos; lo que nos falta son barcos que defiendan esos puntos.

Ceuta, Algeciras, Tarifa y otros puntos no menos importantes para nosotros, como el litoral de Marruecos, se perderán probablemente en la primera contienda naval europea, si España no figura con escuadra de combate, entre las naciones beligerantes ó neutrales, según mejor convenga á sus intereses políticos.

Y á qué seguir más. En la conciencia de todos, hasta en la de nuestros ministros, está cuanto queda dicho y lo mucho y bueno que el Sr. Andújar dice en su voluminosa obra, que no seguimos extrayendo porque no se haga este trabajo demasiado extenso, pero no sabemos si por indiferencia ó por falta de patriotismo, ó por qué causas, nadie se ocupa de nada que á la marina se refiera.

Para éstos, para los indiferentes y sobre todo para los que opinan que una escuadra sirve solamente de lujo, transcribimos este hermoso párrafo de la obra del Sr. Andújar.

«Todo lo que sea desorientar el espíritu público de los ideales marítimos; todo lo que contribuya á eclipsar la luminosa verdad de que el porvenir nacional no es otro que su engrandecimiento marítimo; toda disquisición, parta de donde partiere, que no considere como instrumento principal la independencia de la patria, la escuadra de combate, es cooperar á esa perturbación de la conciencia colectiva, patente actualmente y que, de continuar, solo puede conducir á mayores disgregaciones y desastres.»

Es de advertir que al Sr. Andújar no le faltó idea de lucro alguna al publicar la obra de que venimos ocupándonos; sino que, artes por el contrario, significa su publicación gran sacrificio material, aparte del consiguiente intelectual, pues repartió prodigamente unos ochocientos ejemplares entre diputados, senadores, ministros, políticos importantes y prensa

de gran circulación, demostrando así prácticamente su amor á la Patria, cuyo porvenir tanto le preocupa, y al honroso cuerpo de la marina de guerra española, á la cual pertenece.

Con gran sentimiento hemos visto que la prensa poco ó nada se ha ocupado hasta ahora de tan interesante trabajo, pues aparte de los periódicos locales de los departamentos marítimos, y del *Heraldo de Madrid*, que lo hizo someramente en noticia bibliográfica suscrita por su colaborador, el distinguido escritor militar Sr. Lapoullide, el cual se *inhibía* por incompetente, nada hizo la prensa de gran circulación de Madrid y provincias.

Tratárase de chismes, crímenes, toros, ó de historias del salón de conferencias, cervecería inglesa y demás centros análogos y veríamos, como vemos, á los rotativos ocuparse á diario de ello.

¡Lástima grande que los políticos y la prensa no concedan á tan vital asunto la atención que requiere, con preferencia á todo otro que tan solo interesa á determinadas personalidades!

El *Heraldo de Madrid* tiene entre sus accionistas personas tan entendidas en asuntos de marina como el Sr. D. Emilio Diaz Moreu, capitán de navío que tan activa parte tomó cuando ocurrió nuestro desastre marítimo de Santiago de Cuba, y como el Sr. D. Baldomero de la Vega, teniente de navío de primera, actual comandante del cañonero *Temerario*, y con tales elementos bien pudo conceder á la obra del Sr. Andújar la atención que se merece; y *El Imparcial*, *El Liberal*, *La Correspondencia de España* no están tan faltos de personal idóneo que no encuentren entre sus redactores ó colaboradores algún marino ó persona entendida en asuntos navales que pudiera ilustrar á la opinión en la materia.

Y luego, eso sí, hablarán políticos y prensa de próxima conflagración europea, de la solución del problema marroquí, de la codicia inglesa respecto á nuestros

De vez en cuando cruzaban el espacio bandadas de cigüeñas y de buitres, que desaparecían entre ráfagas de luz.

Los de la partida á cada momento que avanzaban tropezaban con huesos roídos y calcinados.

—Restos de algún festín de las fieras. Este fémur es de un orangután—exclamó de pronto el padre Antonio, examinando aquel hueso.—Aquí también se observa una rótula.

—Ved también aquí este cráneo completamente seco—replicó uno de los ministros.

—Se conoce que los pobres monos son objeto de las persecuciones del leopardo ó de las hienas que los acechan para devorarlos. Estamos, pues, en pleno desierto de la muerte, donde imperan las más feroces alimañas. Pero hasta ahora nada sino estos restos indican que este Puri, como los africanos llamáis á estos terrenos desolados, sea habitado por las fieras.

A estas palabras del sacerdote se sucedió una pausa prolongada, redoblándose desde luego el paso para llegar cuanto antes al punto determinado.

Las huellas humanas se acentuaban. No había la menor duda; por la ruta emprendida por los negros y el blanco sacerdote, varios hombres descalzos la tenían atravesada.

Sin abandonar aquella especie de sendero, los de la partida llegaron á distinguir perfectamente que de una elevada montaña surgían llamas é inmensa columna de humo.

—¡Animo!—insistió de pronto el padre Antonio.—¡Animo! y descansaremos en las estribaciones de esa montaña de fuego.

—Sí, porque ya no podemos apenas dar un paso más—replicó el gran susagira.

El aspecto del volcán era imponente.

En presencia de aquel fenómeno, el sabio sacerdote repuso:

—Las montañas ardientes, que se llaman volcanes, encierran

Su talla es con regularidad de cuatro pies y algunas pulgadas. Se alimentan los orangutanes de frutas y raíces en sus grandes bosques, donde jamás sentó el hombre la planta. Trepan por los árboles más elevados sin esfuerzo alguno. Su marcha por la tierra parece serles molesta.

—Recuerdo—añadió el padre Antonio—que el célebre naturalista Mr. Cuvier, examinó una hembra joven que vivía en el palacio de Malmaison, en Francia. Este animal experimentaba un gran placer en chupar los dedos de las personas que se le acercaban; pero no chupaba los suyos. Su grito era gutural y agudo, mas no lo usaba sino cuando apetecía vivamente alguna cosa. Se defendía por medio de la astucia y la prudencia, como todos los animales tímidos. (1)

Hecha esta descripción, se convino que el sacerdote, en unión de los dos ministros, uno de los cortesanos y los dos *somalís*, quedando al cuidado y vigilancia de la aventurera, su hermana y las dos damas negras, el otro cortesano, todos perfectamente armados, salieran del bosque en exploración de los terrenos inmediatos y en busca de orientaciones, á fin de saber, por cualquier medio, la distancia que promediaba hasta el más inmediato poblado.

Aquellos seis hombres recomendaron los mayores halagos al pequeño orangután y partieron, dejando sumida en la mayor ansiedad á Flora, que quería también ser de la expedición.

El padre Antonio marchaba á la cabeza de aquella partida, de cazadores al parecer.

El bosque se presentó en toda su exuberante lozanía en aquella mañana verdaderamente hermosa.

A medida que avanzaban hacia el norte, el estruendo de las

(1) Buffón. Historia Natural.

litorales de Andalucía y Marruecos, del punible abandono en que tenemos las Canarias, Baleares y posesiones del África, bahía de Arosa, en Vigo, y no pocos puntos del litoral de la península que abraza una extensión de 2.122 kilómetros de costa, detalle bien significativo para cuantos deben preocuparse por la integridad de nuestro territorio.

Léase por políticos y prensa, con el detenimiento que tan honroso y bien acabado trabajo requiere, y bien pronto se rehará la opinión en lo que tiene de viciosa contra nuestra marina de guerra, procediéndose a su regeneración y no prostituyéndola y descalificándola, como hasta hoy sistemáticamente se viene haciendo.

Réstanos tan solo tributar nuestro entusiasta aplauso al teniente de navío señor Andújar y Solana por su obra, y esperar confiados, pues somos de los que creemos que el instinto de conservación existe todavía en el pueblo español, las decisiones de nuestros gobiernos, la opinión de la prensa, llamada a ilustrarla, y de los políticos encargados de dirigirla el día de mañana.

IVAN DEL PRECODET.



GREGORIO LLORET

Distinguese Gregorio Lloret por su laboriosidad, por sus entusiasmos artísticos y por la bondad de su corazón, noblemente sincero y ahito de sanos sentimientos, cualidades que permiten adivinar en él un artista que siente y un hombre generoso y caballeresco.

Seguramente serán muy pocos los que desde las primeras palabras cambiadas con Lloret no hayan quedado cautivados por su bondad exquisita, limpia de toda afectación, y por el don de gentes de que se halla dotado, hecho que explica el gran número de amigos que se honran con su amistad.

Aunque su apellido denota proceden-

cia catalana, no es hijo de Cataluña; es jerezano. Tuvo por cuna una hermosa región de Andalucía, cuyo nombre han popularizado en todo el mundo sus ricos vinos, y bien se adivina en sus obras pictóricas que Lloret ha nacido bajo el sol de Andalucía, porque los tonos que ostentan les dan ese inimitable sello que tienen las creaciones de los artistas del Mediodía de España.

Lloret cultiva por igual la pintura y la escultura.

Su genio artístico y su apasionamiento por el arte le permiten estudiar la escultura al mismo tiempo que la pintura; en ambas sobresale ya, no obstante lo corta que es su vida artística, y por esto no es difícil adivinar en Gregorio Lloret una esperanza artística que muy pronto ha de dejar de serlo para convertirse en realidad.

Ha sido discípulo de la escuela especial de la Academia de San Fernando—en la que siempre hizo sus estudios obteniendo sobresalientes notas y premios—y del gran Sorolla, habiendo pertenecido, además, a la sociedad de acuarelistas, a cuya clase nocturna asistía, demostrando con ello cuán grandes son sus entusiasmos por el arte y sus deseos de estudiar; pues pareciéndole poco distribuir las horas del día entre las clases de la Academia y el taller de Sorolla, consagraba parte de la noche al estudio de la acuarela.

Concurrió Lloret a la última Exposición Nacional de Bellas Artes con tres obras, una pictórica, *El Evangelio*, y dos escultóricas, *El Beso* y un busto de niña, manifestaciones todas tres de lo mucho que puede esperarse de su autor.

El Beso figuró entre las obras premiadas, y esta distinción seguramente influirá en el ánimo de Lloret para que con entusiasmo realice las obras que tiene en proyecto, aunque no pertenece al número de artistas que necesitan estimulantes; porque si es grande su amor al estudio y su laboriosidad, no lo son menos sus entusiasmos artísticos.

BACK.

Carta de Madrid.

Madrid 10 de Septiembre de 1901.

Señor Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Nuevamente ha venido el anarquismo a evidenciar la merecida condenación de una secta que parece extendida por el mundo. Tres fueron los presidentes de los Estados Unidos que han sido objeto de atentados

inicios. El primero fué Lincoln, reelegido en el año 1865, que murió aquel mismo año, asesinado por Booth; luego lo fué Mr. Garfield, que murió en el año 1881 a consecuencia de un disparo de revólver que le dirigió Guiteoza, y ahora acaba de ser herido gravemente Mr. Mac-Kinley en la hermosa ciudad de Buffalo por Gzolgosz, anarquista, según acaba de declarar.

Detalles del atentado contra Mac-Kinley.

En Buffalo se celebra la Exposición panamericana que debe cerrarse el día 1.º de Noviembre. Llegó el presidente de los Estados Unidos al palacio de Música de la Exposición, rodeado de un numeroso acompañamiento, cuando un individuo salió de entre la multitud, el cual acercándose a Mr. Mac-Kinley le tendió la mano, como si pretendiese saludarle, al mismo tiempo que con la otra hizo dos disparos con un revólver que llevaba envuelto en el pañuelo. El asesino fué detenido y golpeado por varias personas, al mismo tiempo que el presidente daba un paso hacia atrás, palideció y cayó en brazos de un inspector de policía. Mr. Mac-Kinley resultó gravemente herido en el bajo vientre y en el pecho. Con este motivo dentro de la Exposición se produjo un formidable tumulto entre la multitud, y el herido fué trasladado a la enfermería del edificio. Llamados los médicos, inmediatamente reconocieron al herido. El proyectil del pecho se encontró incrustado en una costilla y fué extraído. La segunda herida interesó dos membranas del estómago, y la bala ha quedado detenida.

La noticia de este atentado ha producido unánime protesta en toda Europa y América, apresurándose los jefes de todos los Estados a expresar su sentimiento por el acto y haciendo votos por la inmediata mejoría de Mac-Kinley.

La siempre noble é hidalga España, prescindiendo de horas y días de verdadera amargura, fué una de las naciones que telegrafió expresando su pesar por las heridas que acaba de recibir Mr. Mac-Kinley, y deseándole un completo restablecimiento.

El asesino.

Según el periódico *Daily News*, el asesino Gzolgosz, tiene 29 años de edad, sus padres son polacos y se establecieron hace cuarenta y dos años en los Estados Unidos. Según sus declaraciones, cuando salió de la escuela fué a Cleveland donde empezó a trabajar. Entonces se puso a

estudiar el socialismo. Hace cinco años que entró en relaciones con los anarquistas y dijo: Mi carácter se ha agriado, por que nunca he tenido suerte. Me hice taciturno y envidioso, pero lo que me sugirió la idea de matar fué una conferencia que dió Miss Goldmann en Cleveland. Hace ocho días, añadió el asesino, leí en los periódicos que Mr. Mac-Kinley iba a visitar la Exposición. Partí inmediatamente para Buffalo. Fui dos veces diarias a la Exposición, y el martes último se apoderó de mí la idea de matar al presidente. Compré un revólver, lo cargué y a la llegada de Mac-Kinley procuré acercarme a él; pero los polizontes me rechazaron. Poco después logré ponerme a corta distancia del presidente; mas no me atreví a tirar al verle guardado por la policía. Volví al día siguiente, sin encontrar momento propicio, hasta que llegó el viernes y entré de los primeros en el palacio de la Música. Llevaba el revólver envuelto en el pañuelo, para no tener que sacarlo del bolsillo. Al encontrarme cara a cara con Mac-Kinley disparé dos tiros a través del pañuelo, y hubiera seguido disparando a no ser porque un puñetazo que recibí en la cara me hizo perder el sentido. La multitud cayó sobre mí, creyendo que me mataban.

El asesino repite que es anarquista y discípulo de Miss Goldmann; que no tiene cómplices ni confidentes. Añade que no se arrepiente de su obra, y cree que ha servido a la causa de la humanidad.

Los periódicos de Nueva-York publicaron ayer el retrato del asesino. Según el retrato Gzolgosz, tiene mucho parecido con el anarquista Bresci que asesinó al rey Humberto de Italia.

De morir Mr. Mac-Kinley, su asesino sería ejecutado por medio de la electricidad. De lo contrario, será recluido por diez años.

Estado de Mac-Kinley.

Todas las noticias están contestes en asegurar que el presidente herido mejora notablemente, duerme, conserva todas sus facultades y la inteligencia perfectamente lucida. Habla sin dificultad. Anoche a las nueve, según el parte médico, Mac-Kinley continuaba descansando con tranquilidad. A dicha hora la temperatura era de 98 grados y cinco décimas; las pulsaciones 132, y las aspiraciones 30 por minuto.

Ayer el asesino fué trasladado a un calabozo subterráneo por temerse de que sea lynchado. En todos los Estados Unidos se han hecho prisiones de anarquistas conocidos.

El cupo de 1901.

La junta de *padres de familia* ha tomado los siguientes acuerdos en contra del decreto del señor ministro de la Guerra llamando a 80.000 reclutas al servicio de las armas.

1.º Ofrecer a los señores Salmerón, Maura y Dato la representación de los perjudicados por ese decreto, para que entablen la oportuna demanda contencioso-administrativa ante el Consejo de Estado.

2.º Confiar a los jefes de las fracciones políticas la defensa ante las Cortes de la ley de reclutamiento y de la votada fijando las fuerzas de mar y tierra.

3.º Solicitar una audiencia de la regente para rogar quede en suspenso el reemplazo pedido, hasta que decidan las Cortes y el Consejo de Estado.

4.º Procurar el apoyo de senadores y diputados.

5.º Organizar en todas las poblaciones reuniones públicas y pedir en ellas la derogación del decreto.

6.º Constituir Juntas locales.

7.º Celebrar un *meeting* en Madrid, al que asistirán representantes de todas las provincias.

La verdad es que nadie atina que para cubrir bajas en el ejército sean precisos los 80.000 hombres que ahora se piden, cuando no hay consignación alguna para equiparlos ni mantenerlos, además de arrancar tantos brazos de la Agricultura y de la Industria, para someterlos poco menos que a la inactividad, sin una necesidad urgente.

Noticias.

El periódico *La Época* se burla del proyecto de la Unión nacional de economizar cien millones de pesetas en los presupuestos. Se congratula, no obstante, de que este proyecto se presente en las Cortes, porque de este modo, dice, se sabrá quiénes lo aceptan y quiénes no.

—Informes de buen origen permiten asegurar que en breve se llevará a efecto la anunciada combinación eclesiástica, bajo la base de la provisión del Arzobispado de Zaragoza. A Zaragoza irá el Arzobispo de Santiago Sr. D. José Martín de Herrera.

Al Arzobispado de Santiago irá el Obispo de Jaén, Sr. Guisasaola.

A la Diócesis de Madrid-Alcalá vendrá el Obispo de Astorga, Sr. D. Alonso Salgado.

Respecto a la Diócesis de Jaén no se ha resuelto nada todavía, pero será probable que la ocupe un deán de una de las Catedrales de Castilla.

cascadas era más formidable y el espectáculo inconcebible por lo sorprendente.

Torrentes de espuma se despeñaban, cayendo en especie de tazones de elevadísima altura para morir mansamente en inmensos lagos que sombreaban millones de elevados platanales, acacias y plátanos de esmeráldicas hojas que parecían brillar por la tersura de sus hojas finas y amplísimas.

Enjambres de orangutanes poblaban aquel mundo de los arbustos, entre los cuales se adivinaban en lo alto de las copas chozas construidas con rara maestría, en donde habitaban pueblos enteros de mamíferos, que al paso de la partida se atrevían a seguirla, saltando en todas direcciones y dando gritos guturales interminables.

El terreno se hacía pantanoso, pareciendo una inmensa esponja por donde brotaban infinidad de hilos de aguas que encharcaban la tierra.

Los expedicionarios tuvieron que retroceder por lo infranqueable de aquel suelo espinoso y lleno de fango.

Se encaminaron al Sur y en breve se encontraron fuera de aquellos bosques primitivos y desolados.

Ni una huella humana se advertía por parte alguna, ni una sola esperanza surgía que hiciese presentir que el resultado de la partida fuera satisfactorio.

El panorama que se desarrolló en presencia de la partida era más aterrador que el abandonado una hora antes.

A las grandes humedades se sucedieron las llanuras secas y pedregosas.

Las llamas solares se hacían poco menos que imposibles para la conservación de la vida humana, tales eran sus fulgores y el horrible fuego que despedían desde elevaciones infinitesimales. No obstante aquella atmósfera ardorosa, el padre Antonio ordenó que

se avanzase por aquel desierto desolado al observar sobre el polvo rojizo que pisaban incesantemente, pisadas al parecer humanas.

—Si—decía;—quién sabe si existen chozas subterráneas que habiten algunos cimbebas ó varios cautivos fugados de las carabanas que atraviesen estos desiertos procedentes de países para nosotros desconocidos.

¡Adelante, amigos míos! ¡Adelante! Todavía faltan muchas horas para que sobrevengan las sombras de la noche y, por lo tanto, para que regresemos al campamento, donde quedaron las mujeres entre los orangutanes.

Faltos poco menos de fuerzas, la disposición del padre Antonio fué obedecida sin que nadie hiciese la menor observación, y después de breve descanso aquellos hombres volvieron a caminar a la ventura, pisando arena y rocas calcinadas.

A medida que avanzaban se dibujaba a lo lejos del horizonte una especie de inmensa columna de humo.

La alegría del sacerdote y del primer ministro no tuvo límites.

—Efectivamente; es humo.

—Sí, sí—replicó el cortesano.

—Entonces, si antes de cerrar la mañana podemos llegar hasta allí para regresar de noche al campamento, estamos en salvo—adujo el padre Antonio, examinando con los preciosos anteojos de campo el horizonte que cerraba el espacio brillante y azulado.

Efectivamente, tienes razón; aquella columna gigantesca es humo desprendido acaso de un gran volcán. En las inmediaciones de éste, por lo regular en el continente africano, se alzan algunas chozas.

Marchemos, pues, en dirección de aquel fuego, al parecer subterráneo.

Correspondencias de EL AVISADOR

INAUGURACIÓN DE UN CEMENTERIO

Mi distinguido amigo y compañero Sr. Tejero: Hace cinco ó seis años se enterraba en el cementerio anejo á la iglesia de San Esteban mártir, situado en uno de los sitios más céntricos del pueblo, inmediato al edificio que ocupan las casas-escuelas de esta villa.

Allí, en unos cuantos pies de tierra, se «amontonaban» los cadáveres, con gran perjuicio de la salud pública.

Con objeto de contribuir á una saludable obra de higiene y de moral, en este AVISADOR me ocupé del asunto, excitado por el Alcalde, el malogrado médico y estimadísimo pariente mío Sr. Gutiérrez Peñalba, uno de los caracteres mejor templados que he conocido, logrando que aquellos modestísimos escritos míos llamaran la atención del entonces dignísimo Gobernador Sr. Díaz de la Pedraja, quien ofició al Alcalde para que informara sobre la certeza de mis denuncias.

Como esto era lo que de común acuerdo perseguíamos, la contestación fue inmediata y satisfactoria, y á poco empezó á instruirse el expediente para la creación de un cementerio único y capaz. Los sucesivos Alcaldes y Ayuntamientos, siguiendo el camino trazado por el Sr. Gutiérrez y poseídos de igual interés al logro de este fin, dirigieron sus esfuerzos y las economías de buena administración, consiguiendo, al cabo de algunos años, que á un kilómetro de la población, en posición excelente, se alzase la «casa» que todos hemos de habitar.

Esta mañana el párroco de esta villa, con sentidas frases y elocuentísimos períodos, llamó la atención de los fieles sobre lo que significa el cementerio católico, sitio, según palabras del Sr. Aparicio, sagrado, de veneración y de esperanza, por encerrar las cenizas de los seres amados, por haber sido objeto de las bendiciones de la Iglesia y por contener nuestros huesos en espera de la universal resurrección.

Poco tiempo después la mayoría del pueblo acompañaba á los sacerdotes, quienes bendecían la obra....

Con grandes trabajos y á costa de economías y de una gestión honradísima, va este pueblo haciendo obras de grande importancia, demostrando con ello que mucho puede hacerse si los representantes del pueblo «quieren».

Felicito á cuantos han contribuido á la creación del cementerio y excito á todos á que «quieran».

Después de la Iglesia y del cementerio, obras humanitarias, nos hace tanta falta como el comer, una fuente pública, que nos de agua, pues la que se recoje del Duero, tiene de todo, légame y microbios, menos de agua.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

BOLETIN OFICIAL

En el número correspondiente al lunes último se insertan las siguientes disposiciones:

Resumen de las actas de las sesiones celebradas por la comisión provincial durante los meses de Marzo y Abril últimos.

Vacantes. La plaza de médico de Malanquilla (Zaragoza), con el sueldo anual de 500 pesetas por beneficencia y 2.000 por iguales, y la de Veterinario, con 4 pesetas por caballería, habiendo unas 200 para contratar.

La de Veterinario de Castilruiz, con 170 medias de trigo común anuales.

La de Practicante de Aguaviva, dotada con 90 fanegas de trigo puro.

La de Veterinario de Calatañazor con 70 fanegas de trigo puro, una carga de leña por cada vecino, libre de consumos y demás cargas municipales, el procauto del herraje y asistencia Médico-farmacéutica gratuita.

En el de ayer:

Circular de la Administración de Hacienda sobre rectificación del padrón de industrial.

Otra de la Diputación provincial con relación de deudores por rentas y censos á los Establecimientos de beneficencia de la provincia.

Écos y noticias.

En el Diario oficial del ministerio de la Guerra se ha publicado ya la distribución de los mozos que corresponden á esta provincia que han de ingresar en filas en el reemplazo del año actual.

El número de mozos alistados en toda la nación es el de 119.034. El cupo total de mozos llamados á las armas, según ya dijimos en el número anterior, es el de 80.000, y con arreglo á estos datos han correspondido á esta zona 572 soldados de los 1.305 que figura en el alistamiento.

El lunes último llegó á esta capital nuestro estimado amigo D. Julio Seguí, diputado á Cortes por el distrito de Agreda y en el tren de anoche marchó á Madrid, donde le llaman asuntos de su profesión de abogado; pero regresará á Soria el 21 del corriente para asistir al banquete que varios amigos y correligionarios suyos preparan en su obsequio y que tendrá lugar el día 22.

Según noticias transmitidas á la prensa desde San Sebastián, el ministro de jornada, duque de Almodóvar, sometió el día 10 á la sanción regia el decreto nombrando obispo de Madrid-Alcalá al Sr. Guisasaola, que ocupó la silla de esta Diócesis de Osema y en la actualidad la de Jaén.

Jesús López Gómez.

Del pueblo de Conqueznela ha desaparecido de la casa paterna el joven Miguel Castaño Castaño.

En breve se leerá la primera amonestación para el matrimonio que piensan contraer nuestro apreciable amigo el cajista de esta imprenta Feliciano Ramos Rupérez, con la simpática joven Salustiana Sánchez.

Se han presentado billetes falsos de 500 pesetas de la emisión de 1.º de Julio de 1876, que se distinguen por lo borroso del grabado, especialmente en el reverso y el color del papel más oscuro que el de los legítimos.

El Consejo de gobierno del Banco ha acordado retirar de la circulación los billetes de la citada emisión de 1.º de Julio de 1876, los cuales se pagarán indistintamente en todas las Cajas del Banco hasta el día 30 del corriente. A partir del inmediato 1.º de Octubre solo se admitirán en Madrid.

Nuestro estimado amigo y suscriptor D. Marcos Muta, vecino de Yanguas, ha sido declarado cesante del cargo de cartero de dicha villa, después de 16 años que lo venía desempeñando con apuro y á satisfacción de todo el vecindario de aquella villa.

Una vez más tenemos que lamentar y reprobar las pequeñeces de la política que, por lo que se ve, sirve para eso.... para *pequeñeces*.

Días pasados dimos la noticia de que el excelentísimo señor marqués del Vadillo había marchado á Madrid con su distinguida familia.

Para dar esta noticia nos fiamos en el testimonio de varias personas que, momentos antes de la salida del tren, vieron pasar un coche y creyeron ver en él á dichos señores, pero nos hemos enterado después que el señor marqués del Vadillo, su distinguida esposa é hijos continúan en sus posesiones de Tera.

Nuestro estimado amigo D. Juan Moreno, secretario del Ayuntamiento de Esteras de Soria, ha tenido la desgracia de ver morir á su hermoso niño de dos años que subió al cielo el día 6 del actual.

Reciba nuestro amigo y familia el testimonio de nuestro pesar por la pérdida mencionada.

En carta que tenemos á la vista nos dice el Alcalde de Castilfrío, nuestro estimado amigo D. Felipe Cereceda, que la Junta de Sanidad de aquel pueblo celebró sesión el día 3 del actual y previo informe del Veterinario D. Eugenio del Campo, declaró en completo estado de sanidad todas las ganaderías de dicho pueblo para que puedan transitar libremente y ser destinadas las carnes al consumo público.

Ha desaparecido de casa de su hijo, con quien vivía en el pueblo de Benamira, el anciano de 63 años Mariano Merodio García.

El día 13 del mes pasado y por efecto del concurso recientemente celebrado, se despidió de sus feligreses el que hasta esta fecha había sido párroco de Nuestra Señora de los Milagros, de Agreda Sr. Remacha, para posesionarse de su nueva parroquia de Tarazona.

La próxima cosecha de vino en la región del Duero, de esta provincia, promete ser abundantísima en la mayoría de los pueblos.

Pero como el mercado de este caído está encalmado y los precios son sumamente bajos, resulta que, aun cuando la tierra se muestra pródiga, el cosechero no ve recompensados sus esfuerzos.

En cambio, el trigo, y no obstante la afluencia de ofertas, efecto de haberse terminado la abundante recolección, se cotiza á 11 pesetas fanega, precio remunerador.

Dícesenos que el renombrado orador sagrado Padre Ignacio, Carmelita, del Burgo de Osema, alcanzó nuevo triunfo en San Esteban de Gormaz el día de la Virgen, desarrollando magistralmente desde el púlpito de la parroquia de Nuestra Señora del Ribero, de aquella villa, el tema «La regeneración cristiana por la Santísima Virgen».

Efecto de la carestía de los artículos de primera necesidad va haciéndose imposible la vida de los obreros y de los empleados de corto sueldo.

En San Esteban se vende á 70 céntimos la libra de carne de cordero y á dos pesetas kilo la de cerdo.

R. I. P. Repentinamente falleció el día de la Virgen, en San Esteban de Gormaz, á la temprana edad de 37 años, la Sra. D.ª Benedicta Peñalba Gutiérrez, esposa de D. Luciano Rupérez, concejal de aquel Ayuntamiento é hija de nuestro buen amigo D. Gamersindo.

Deja la finada siete hijos, el mayor de 13 años. Esta tristísima circunstancia y las excelentes dotes de honradez y laboriosidad que adornaban á la pobre señora, hicieron que la conducción de su cadáver al cementerio nuevo fuera una verdadera manifestación de dolor, y á los gritos de pena del esposo é hijos, padre y hermanos respondían las lágrimas de todos los acompañantes.

En el cementerio, y momentos antes de bajar el féretro á la fosa, el Padre Ignacio, Carmelita, del Burgo de Osema, pronunció una oración fúnebre de manera tan elocuente y persuasiva que conmovió profundamente al auditorio.

Rogamos á Dios conceda al amigo Luciano la suficiente voluntad de ánimo para hacerse fuerte contra estas rudas pruebas de la vida y para que pueda cuidar á sus siete hijitos, faltos, cuando más lo necesitaban, del cariño irremplazable de la madre; y al anciano D. Gamersindo y familia toda la resignación necesaria para rogar al Omnipotente por tantos seres queridos como se va «tragando» la tierra.

El día 9, á las diez de la mañana, tomó posesión de la parroquia de San Miguel de la villa

de Agreda el Sr. D. Constancio Lázaro y Araus, á cuyo acto asistieron las autoridades todas y lo más selecto de la población. Fue apadrinado por el párroco de la catedral de Tarazona, doctor D. Baltasar Librada.

Que sea enhorabuena y para bien de la feligresía.

Ha sido nombrado verificador de contadores eléctricos de esta provincia, el licenciado en ciencias D. Cipriano Aguilar.

Nuestro estimado amigo D. Pedro Pérez, maestro y secretario de Tamiñe, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su hijo Jaime, que falleció en la tarde del día 9 del corriente, á los siete años de edad.

Nos asociamos al pesar que experimentan el Sr. Pérez y su esposa doña Ventura y demás familia, por tan sensible pérdida.

Todavía no se han recibido las órdenes para el traslado del administrador de Correos de esta provincia, pero se insiste en que hay cartas particulares, con referencia á noticias de las altas esferas, en que se determina dicho traslado.

Esto, no obstante, celebraremos que queden sin efecto dichas noticias.

Una desgracia.—Sobre las dos y media de la tarde del día 6 del actual el joven Francisco Cabello, de 14 á 15 años de edad, natural de Agreda, guiaba un carro de los que se emplean para el transporte de materiales en las obras en construcción de la carretera de Almenar á Gómara y sin saber por qué causa las caballerías emprendieron la carrera al galope y no pudiendo detenerlas el indicado joven se arrojó del carro, con tan mala fortuna que dió de cabeza en el suelo y se produjo la muerte á los pocos instantes.

El sargento de la guardia civil de Almazán D. Juan Grande da conocimiento al Gobierno civil que por mandato del señor juez de instrucción de aquella villa han sido detenidos los vecinos de la misma Lorenzo Ubierna y Fructoso Valdenebro, á quienes, entre otros, se les sigue causa por atentado contra el guarda de consumos Camilo Maján.

Teatro-circo.—La zarzuela en cuatro actos *Pepe-Hillo*, representada en la noche del sábado último en el teatro-circo de esta capital, no resultó del agrado del público.

Sin embargo, los artistas hicieron los posibles por agradar á la concurrencia, mereciendo mencionarse á las señoritas Gallardo, Alfambra, Gandalla, Tejera y señoras Castilla, García y Pajares, y del sexo fuerte los Sres. Orozco, Angoloti, Ruiz-París, Sánchez, que hizo muy bien su papel de viajante francés, Enciso y Salvatierra, que caracterizó muy bien al personaje de la obra, titulado *Manorroja*. De las zarzuelas *La cara de Dios* y *La guardia amarilla*, que se pusieron en escena el domingo, ya nos hemos ocupado en números anteriores y nada de particular tenemos que añadir respecto á esta segunda representación.

En el último cuadro de la zarzuela *La guardia amarilla* se apagó la luz eléctrica y algunas escenas tuvieron que representarse casi en la oscuridad hasta que, por fin, se alumbró algo el salón y el palco escénico con algunas bajías que la empresa tenía á prevención.

Por causa de la lluvia del día 10 tuvo que suspenderse la función anunciada para la noche del mismo y figuraban en el programa las zarzuelas *Plato del día*, *El barbero de Sevilla* y *El Cateiro*, las cuales se pondrán en escena en la noche de hoy.

Una mina de oro es el anuncio. Anunciad mucho y vuestra mina de oro será inagotable.—Empresa anunciadora. Los Tiroleños, Romanones 7 y 9, entresuelos Madrid.

COMUNICADO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi estimado amigo: Con esta fecha dirijo al director de *La Región Soriana* la siguiente carta, que me interesa dar á conocer y que suplico á usted transcriba en su apreciable periódico, dándole gracias anticipadas su afectísimo amigo y atento S. S. Q. B. S. M.

CECILIO NUÑEZ.

Sr. Director de *La Región Soriana*.

Muy señor mío: Comprendo que al periódico genuinamente político de nuestra provin-

cia, aun siendo semanal su aparición, le falte material para llenar sus reducidas columnas, y que casi siempre procure salir del paso haciendo política casera por falta de condiciones y medios de remontar el vuelo á mayores alturas; pero, aun dentro de nuestras murallas, debe des- envolverse la acción guardando en toda publicación el respeto á la gramática y á la verdad, y la consideración á las personas en su vida particular, *sobre todo á las señoras*, y antes que caer en uno de estos escollos, es preferible mil veces que desaparezcán *órganos* tan poco expresivos y que tanto desafinan con política menuda y personal.

No trato de dar á usted, Sr. Escudero, una lección de sus deberes como director de un periódico; pero habiendo usted acogido un *Remitido* en *La Región* número 128, cuyo autor es menor de edad, que debía ir á la escuela á aprender urbanidad y cultura, á usted solamente he de achacar la culpa de que se inserten escritos sin ser antes depurados de las faltas de que arriba hago mención y de que, sin necesidad, ni gusto me obligue usted á protestar contra lo afirmado por el bebé *escribidor* alusivo á mi persona, por ser falso de toda falsedad y á consignar mi indignación y desprecio por la audacia de citar á mi señora, que se precia de serlo desde que nació, y por la descendencia de usted para que, faltando á la cortesía que exige el sexo bello ó débil, se escriba así la historia.

Queda de usted afmo. s. s. q. b. s. m.

CECILIO NUÑEZ.

Agreda 10 de Septiembre de 1901.

ANUNCIOS

Cognac y Licores.

HENRI GARNIER & C.º-Pasajes (Gruipúzcoa)

PUEBLO DE ALMAJANO

Desde el día 30 del corriente se halla vacante la custodia ó guardería del ganado mayor de este pueblo con el sueldo ó salario anual de 45 fanegas de trigo común de buen recibo, pagadas por meses vencidos. El que quiera interesarse dirigirá su instancia al señor alcalde como socio ganadero, en el término de quince días, quien enterará de las demás condiciones.

Almajano á 8 de Septiembre de 1901.—El Alcalde, *Rafael Solano*.

1—2d.

Los que quieran interesarse en la guardería del ganado vacuno de este pueblo, desde el día 23 de Septiembre próximo al 23 del mismo mes del año de 1903; pueden presentarse en esta presidencia en el término de quince días, bajo las condiciones que estarán de manifiesto en la misma, que entre otras es la de ser dos hombres útiles, así como dos zagales mayores de doce años, y ganarán de salario al año la cantidad de unas cien fanegas de trigo común, cobradas según convengan los contratantes.

Gallinero 23 de Agosto de 1901.—El Presidente, *Fernando Palomar*.

3—4d

ANUNCIO

Por haberse despedido voluntariamente sus moradores, se arrienda ó se vende una casa posada con su casita adyacente y cochera contigua en esta ciudad de Soria, al otro lado del puente, señalada con el número 39.

Tanto del precio del arriendo ó venta, en la imprenta de este periódico darán razón.

2—4d.

Se vende la casa número 33 de la calle de Puertas de Pró en esta capital. Para informes dirigirse calle del Campo número 4.

3—4p

ANUNCIO INTERESANTE

Se vende un molino harinero que consta de dos piedras molares, con su limpia correspondiente, casa, huerta, arbolado y tierras de labor, sito en el término de Añud.

El que quiera interesarse en la compra ó arriendo puede pasar á tratar con el dueño, Marciano Liso, Calle del Puente, Soria.

2—2p

El que quiera interesarse en la compra ó arriendo de un molino harinero, sito en el término de Barca, puede pasar á tratar con Domingo Ortega, Secretario de Baraona.

3—8p

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, número 6, principal, el Médico-Oculista, DON EMILIO ALVARADO.

4—9

GRAN DESTILERIA A VAPOR
LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C.

PASAJES (Guipuzcoa)

CASAS EN FRANCIA
Fundadas en 1485
COGNAC Y PARIS

CASAS EN ESPAÑA
Establecidas desde 1873
HARO Y ALICANTE

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA

COGNAC
MARCA TRES ESTRELLAS
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases.

ANISETE
SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos.

CUADRO SINOPTICO

para la aplicación del Timbre del Estado.

En la imprenta de este periódico acaba de hacerse una tirada del referido cuadro sinoptico con arreglo a la ley de 26 de Marzo de 1900 y reglamento para su ejecución aprobado por Real decreto de 27 de dicho mes y año.

Esta obra es muy útil para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales, porque por orden alfabético se consiguen en el cuadro los artículos de la ley aplicables a cada caso, timbre que deben llevar los distintos documentos que se extienden en las Secretarías y tarifas de la cuantía del timbre.

Es un esmerado trabajo debido a la laboriosidad de nuestro estimado amigo D. E. A. S., Secretario de Ayuntamiento de esta provincia.

No obstante el tamaño del cuadro y el trabajo en él empleado, lo cedemos al insignificante precio de sesenta céntimos de peseta ejemplar.

Los pedidos a la librería de V. Tejero.—Soria.

Tónico-genitales del Dr. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, de la espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 34 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales.—arretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

Tesoro de los niños.

Nuevo tratado de las obligaciones del hombre, conforme al mejor método de la enseñanza teórico-práctica, por

DON BLAS CE MONLAU

Este utilísimo libro de lectura que se encuentra aprobado para servir de texto en todas las escuelas de primera enseñanza por Real orden de 30 de Enero de 1879, y que tan conocido es de todos los Maestros, en particular de los de esta provincia, y cuya sexta edición está agotada, se vende al precio de 450 pesetas docena.

TESORO DE LAS NIÑAS

ARREGLADO AL

TESORO DE LOS NIÑOS

aprobado para servir de texto en las escuelas y dispuesto para turnar la lectura entre alumnos de ambos sexos en escuelas incompletas por

DON BLAS CE MONLAU

Se vende a 450 pesetas docena.

LIBRERIA DE VICENTE TEJERO

Collado 54.—Soria.

BRUNO UGARTE ANDRÉS

Armero y grabador.

NUMANCIA, 11, SORIA

Se hacen toda clase de grabados y sellos de metal, y se facilitan sellos de caucho oficiales, comerciales y particulares con escudos, alegorías o emblemas en aparatos automáticos, cajas metálicas, nickeladas ó de madera barnizada, facsimiles, numeradores, calendarios con ruedas móviles, á mano ó automáticos, págines, agregados para las letras de cambio, monogramas, membrétes en cajas nickeladas de bolsillo, relojes, medallones, diges, etc., lapiceros á cuatro usos pluma, lapicero, sello para laero y de caucho (uso tintas especiales en frascos de todos tamaños para los sellos de caucho y metal.—Tampones perpetuos en todos colores.

Especialidad en tinta negra para marcar ropa, de la renombrada Casa de Lyon (Paris) que jamás se borra ni quema, la que puede emplearse con los sellos de caucho.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, marcos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, las que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



De venta en Agreda, DOCTOR NÚÑEZ.—En Burgo de Osma, SR. IZQUIERDO

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Vértajaz que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos propensos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde ó crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado, 64.—San tiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Autor, Docto Klein, Escudillers, 82 Barcelona

GRANDES ALMACENES

y fábrica de relojes

DE

CARLOS COPPEL

FUENCARRAL, 25 y 27, MADRID

Esta casa vende directamente al público á los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía.

Los relojes de la Casa COPPEL que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes.

Todas las composturas quedan garantizadas.

CATÁLOGO ILUSTRADO GRATIS

Remesas á provincias.

SASTRERIA CON GÉNEROS

DE

A. PASTOR (EL RIOJANO)

Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

45, Collado, 45

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, THES

de Recompensas Industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20

BARCELONA

EL SIGLO XX

GRAN SOMBRERERÍA

DE P. HERNÁNDEZ Y COMPAÑIA

COLLADO, 9.—SORIA.

Hace próximamente tres meses que hemos puesto al público en general este gran establecimiento, montado con los últimos adelantos modernos, en el cual encontrarán nuestros favorecedores todas las clases de sombreros del reino y exotranjeros desde 3 pesetas á 18, y gorras desde 25 céntimos á 5 pesetas.

La casa cuenta con el conformador reformado y se hacen sombreros y gorras á la medida en tantas horas como pesetas cueste la prenda. Gran surtido en sombreros de sacerdotes, bonetes, solideos y birretes. Almacén de sombreros ordinarios. Gran surtido en sombreros de paja desde 150 pesetas á 9. Fabricación de toda clase de gorras. Se hacen al día toda clase de reformas y composturas, á precios sumamente económicos.

Los sombreros que sean de la casa se plancharán gratis, siempre que lo solicite su dueño.

NO EQUIVOCARSE

Collado, 9.—En la planta baja de la Fonda del Comercio.

SORIA

Apuntes biográfico-pedagógicos

FOR

Don Vicente del Prado Labad.

Se ha publicado un folleto con este título, que contiene las biografías de dieciséis ilustres pedagogos, y que puede servir como libro de lectura en las escuelas de primera enseñanza y de gran utilidad para los aspirantes al magisterio primario.

Precio del ejemplar 50 céntimos.

Cuadro sinóptico de Aritmética elemental

FOR

D. Sandalio Milla.

La aceptación que ha tenido este cuadro, lo recomienda eficazmente, así como su ínfimo precio de 0'50 ptas ejemplar.

De venta en la librería de D. Vicente Tejero, Collado, 54, Soria.

La faja eléctrica

Con privilegio de invención por veinte años, es el único aparato que desarrolla electricidad verdad. Su corriente dura tres meses, y al cabo de este tiempo, con muy pequeños gastos, puede cargarse de nuevo. Lo garantizamos así, y devolveremos su importe si el aparato no respondiera á lo que ofrecemos. Todos los que padecen enfermedades nerviosas, artísticas ó reumáticas, del cerebro, de la médula, del estómago, del aparato locomotor, parálisis, atrofías, coxas, deben usar la Faja eléctrica, que les asegura la curación. Y deben, sobre todo, rechazar esos artefactos, que con distintas denominaciones se anuncian pomposamente como eléctricos, que no desarrollan electricidad ninguna, que no presntan beneficio más que á sus expendedores y que son perjudiciales porque han de ser movidos y la humedad es fatal para los sanos, mucho más para los enfermos y muy especialmente para los reumáticos. El público debe tener especial cuidado en no dejarse engañar por las imitaciones y falsificaciones de la Faja eléctrica. Esta desarrolla una corriente de 10 á 30 milliamperes y de 2 á 16 volts, lo que se hace constar delante del enfermo y éste puede comprobarlo por sí mismo, con la faja colocada ó suelta, por medio de un milliamperímetro y un voltímetro; en cualquier establecimiento ó central en que se produzca la luz eléctrica ó en un gabinete electro-tarápico.

Esta se expende en el Gabinete Electro-tarápico, Carretas, 19, pral. Madrid, adonde los enfermos crónicos encuentran constantemente de 9 á 12 y de 2 á 6, médicos especialistas que pueden consultar y ser registrados gratuitamente. Los de provincias pueden hacerlo por correo.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postulación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.